












































































































































































































































































відвідав Україну, мав родинні зустрічі та конспіративні: в київському 
5 його сприймали "як керівника заколоту"*6. Коли ж на початку 

1863 d v Варшаві вибухнуло визвольне повстання, капітан російського 
Генерального штабу Сигізмунд Сєраковський кинув службу і підтримав 
сміливців котрі змагалися з імперією під гаслом "За нашу й вашу сво-
боду'" Він знав що бракувало сил подолати самодержавного монстра, 
проте не міг напризволяще залишити трагічно гинучих побратимів, під-
няв бойовий прапор як литовсько-білоруський воєвода Доленго0 '. Під 
його загальним керівництвом повстали зі своїми загонами різні ватаж-
ки в тому числі Антанас Мацкявічюс (Антін Мацкевич) та Кастусь 
(Костянтин) Калиновський, який, до, речі, рішуче заявив: "Польська 
справа - це наша справа, це справа свободи"68. 

Загони під командою Зигмунта, займаючи ту чи іншу місцевість, 
усували царську адміністрацію і скасовували поміщицьке землеволо-
діння. Сєраковський швидко справив величезний вплив на товаришів 
по зброї: особа його зробилася притягальною69. Залежно від складу 
очолених ним підрозділів накази віддавалися по-польськи чи по-штов-
ськи70, на практиці реалізовувалися засади "рівної взаємоповаги" наці-
ональностей. . . _ 

Принагідно слід додати, що, хоча на сусідній Україні тогорічні Оу-
ремні події не досягай чіткої вивершеності, на їх скрижалях гідно пред-
ставлені земляки 3. Сєраковського. Так, Андрій Потебня, брат знамени-
того філолога, "був патріотом малоруським, а до польського руху при-
лучився, бо у програмі його Центрального Комітету (революційного 
уряду. - П.У.) вбачав гарантію волі й для своєї вітчизни"71. Ще один ук-
раїнець - Микола Нечай очолив повстанців у Люблінській губернії. Ге-
рої-повстанці 1863 р. на Підляшші - уродженці Київщини Михайло 
Гейденрейх і Петро Краснопевцев, а військовим командиром бунтівної 
Варшави став Стефан Боровський - шляхтич Бердичівського повіту, 
прихильник самовизначення України-Русі72. 

25 квітня важкопоранений Сєраковський потрапив у полон до кара-
телів. За нього Олександра II просили англійська королева Вікторія, ряд 
іноземних дипломатів, О.Суворов. Жандармські чини запропонували 
йому "купити" свободу ціною видачі прізвищ членів таємного варшав-
ського уряду (Центрального Комітету). Він відмовився, не вагаючись, 
хоча тим самим прискорив собі смертний вирок. "Ваш ентузіазм та Ва-
ша мужність навчать, як треба боротися з деспотизмом", - передав йо-
му слова підтримки Джузеппе Гарібальді73. 

Вождя антиурядового виступу в Литві й Білорусії було демонстра-
тивно повішено у Вільно 15(27) червня 1863 р. Мало того, що страта бу-
ла варварською (приречений мучився з незагоєною раною, а мужнє ви-
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голошення ним протесту "перед усім світом та Європою" заглушили 
завбачливо приготовлені барабани)74, - власті репресували і його вдо-
ву: вагітна та ледь жива після страшних потрясінь, вона зазнала вигнан-
ня до Новгородської губернії із забороною листуватися. Не відаючи, де 
вона, їй нічим не могли зарадити близькі. А цар Олександр II не забув 
про неї ще й 1866 p., "помстившись" за замах на своє життя, виконаний 
Дмитром Каракозовим. Терорист був природним росіянином, але під 
цю нагоду жандарми запроторили польську жінку Аполлонію Сєраков-
ську, з маленькою дочкою подалі в глушину на Поволжя, де дитина нев-
довзі померла...75 

Десятки років ім'я Зигмунта Сєраковського замовчувалося. Однак 
наприкінці XIX ст. з'явився неабиякий інтерес до низки його ідей, 
пов'язаних з глибинним вивченням ним національних проблем і напо-
легливим прагненням підвищити рівень знань про суспільство, насам-
перед статистики, що також відзначало цю непересічну людину Основ-
ним провідником всеросійського загального перепису 1897 р. став його 
вірний товариш, теж "оренбурзький співвигнанець", приятель Тараса 
Шевченка Ян Станевич. Врятувавшись од переслідувань, на схилі літ 
він як висококваліфікований демограф виконував обов'язки старшого 
редактора Центрального статистичного комітету Міністерства внутріш-
ніх справ та із серцевини цього охоронного відомства, так би мовити, 
"розщепив" уживане як наріжне у Російській імперії поняття "русские" 
на рівноцінні гілки - суто російську ("великоруську"), білоруську й ук-
раїнську ("малоросійську"). 

Материнське слово попри звідані тривалі нагінки об'єднало у наці-
ональній свідомості та злучило в урядовій термінології "малоросів", 
"козаків", "южноросів" ("південнорусів"), "русинів", "поліщуків"... 
Завдяки "відкритому голосуванню" з'ясувалося: від Польщі до Далеко-
го Сходу і від Льодовитого океану до Центральної Азії ідентифіковані 
українці за кількістю поступалися одним лише росіянам обік тенденції 
розпорошення по світу, засвідчивши вкорінену осілість на батьківщині. 
З 23-х з половиною мільйонів мешканців Волинської, Катеринослав-
ської, Київської, Подільської, Полтавської, Таврійської, Харківської, 
Херсонської й Чернігівської губерній майже три чверті (72%) станови-
ли українці. Долаючи багатолітнє приниження тягарем наполегливих 
утисків, виразно консолідувалася велика нація. Об'єктивну картину 
первісного референдуму українства відтак не могла зігнорувати жодна 
влада (недаремно незабаром активізувався рух за анулювання Емського 
указу). 

З економістом І.Вернадським 1860 р. 3.Сєраковський репрезентував 
Росію на Лондонському міжнародному статистичному конгресі, де бу-
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